

Отзыв официального оппонента

на диссертацию Изотова Умеджона Хуршедовича по теме «Взаимоотношения государств Центральной Азии с ведущими державами в контексте современных геополитических процессов (конец XX - начало XXI вв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Актуальность темы исследования

Центральная Азия считается ключевым регионом на стыке Востока и Запада. Кроме того, сегодня регион приобретает стратегическое значение на фоне позитивных возможностей регионального развития, с другой стороны, угрозы нарастания глобальных вызовов. Поэтому Центральная Азия занимает особое место в новой системе международных отношений. С этой точки зрения, актуальность диссертационного исследования Изотова Умеджона Хуршедовича не вызывает сомнений. На самом деле, Центральная Азия, представляющая собой один из стратегически важных регионов мира, находится на пересечении интересов ведущих мировых держав, таких как США, Россия и Китай. С момента распада Советского Союза и образования независимых государств региона, геополитическая ситуация в Центральной Азии претерпела значительные изменения, что делает исследование данной темы крайне своевременным и важным. В этой связи глубокое изучение теоретических и методологических аспектов данного геополитического ландшафта раскрывает динамику взаимодействия государств Центральной Азии с ведущими державами и позволяет оценить влияние географических, политических и культурных факторов на формирование международных отношений в целом. Значительное внимание уделено анализу международных отношений и внешней политики Таджикистана, что представляет собой уникальный вклад в понимание особенностей формирования и дальнейшего развития его стратегии внутренней и внешней политики. С другой стороны, данное исследование способствует глубокому

пониманию того, как геополитические, экономические и культурные факторы формируют современные международные отношения, а также подчеркивает актуальность анализа влияния ведущих держав в контексте современных геополитических процессов конца XX – начала XXI вв. на стратегически важный регион, каковым является Центральная Азия. Следует отметить, что поставленная автором цель диссертационной работы – всесторонний анализ взаимоотношений стран Центральной Азии с ведущими мировыми державами — США, Россией и Китаем — в контексте глобальных геополитических процессов корректна и заслуживает поддержки. Детальное осмысление и глубокий научный анализ темы диссертационного исследования позволили Изатову У.Х. выявить основные факторы того, как геополитические, экономические и культурные изменения на мировой арене влияют на формирование и развитие внешнеполитических стратегий и решений в регионе Центральной Азии. Таким образом, настоящая диссертационная работа посвящена критически важному анализу взаимоотношений, стратегий и влияния великих держав в Центральной Азии, что имеет важное теоретическое и практическое значение для понимания международных отношений и геополитики региона. Данное исследование способствует глубокому пониманию того, как геополитические, экономические и культурные факторы формируют современные международные отношения, а также подчеркивает актуальность анализа влияния сверхдержав на стратегически важный регион, каковым является Центральная Азия.

Научная новизна и оригинальность

Научная новизна работы заключается в комплексном анализе взаимосвязей государств Центральной Азии с ведущими мировыми державами в период с конца XX до начала XXI века. Диссертант Изатов У.Х. демонстрирует как геополитические процессы, включая распад Советского Союза и стратегическую реориентацию ведущих держав, повлияли на политические, экономические и культурные аспекты внешней политики

стран региона. Автор исследования, Изатов Умеджон Хуршедович, впервые систематизировал влияние международных и региональных организаций на формирование внешнеполитических стратегий центральноазиатских государств.

Структура и содержание диссертации

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы. В первой главе раскрыты теоретико-методологические основы исследования геополитических интересов ведущих держав в Центральной Азии. Вторая глава посвящена динамике развития геополитических интересов ведущих держав в регионе. Третья глава анализирует внешнеполитические ориентации Таджикистана в контексте взаимодействия с Россией, Китаем и США.

Анализ глав и их значимость

Первая глава охватывает теоретико-методологические основы исследования, включая анализ международных отношений с точки зрения различных теорий: реализма, либерализма и конструктивизма. Автор диссертации в основном правильно показывает, как данные теории применяются к анализу геополитических процессов в Центральной Азии, что позволяет глубже понять интересы ведущих держав и их влияние на регион.

Вторая глава подробно рассматривает роль России, Китая и США в системе международных отношений Центральной Азии. Особое внимание уделяется экономическим и стратегическим инициативам этих держав, а также их влиянию на региональную безопасность и развитие. Здесь следует отметить, что диссертанту удалось убедительно продемонстрировать как взаимодействие с ведущими державами влияет на внешнюю политику стран Центральной Азии.

Третья глава фокусируется на анализе внешнеполитических стратегий Таджикистана в контексте взаимодействия с Россией, Китаем и США. Автором на достаточно глубокой научной основе исследуется, как Таджикистан формирует свои отношения с этими державами, учитывая свои

национальные интересы и внешние вызовы. Особое внимание уделено роли Таджикистана во внешнеполитическом процессе КНР и его сотрудничеству с США.

Достоинства исследования

Заслуживает особого внимания использование Изатовым У.Х. при работе над диссертацией широкого круга источников и научной литературы на таджикском, русском, английском и немецком языках, часть которой является малоизвестной в отечественной историографии. Ряд исторических источников впервые вводится в научный оборот. Следует отметить тщательную работу с историческими источниками молодого исследователя, сумевшего их сгруппировать и дать подробную характеристику каждой из групп (С. 8-17). Столь же детально Изатов У.Х. проанализировал имеющуюся по теме историографию, как отечественную, так и зарубежную, выявив исследовательские лакуны и дав оценку новейшим научным публикациям (С. 34-52). Диссертант тщательно исследует исторические и современные аспекты международных отношений в Центральной Азии, что позволяет сделать ценные выводы о динамике геополитических процессов в регионе.

Практическая значимость исследования

Практическая значимость диссертации заключается в формировании рекомендаций для внешнеполитической стратегии стран Центральной Азии, включая Таджикистан. На основе проведенного анализа автор предлагает конкретные рекомендации, которые могут способствовать укреплению международного положения этих государств и развитию их двусторонних и многосторонних отношений с ключевыми глобальными игроками.

Замечания и предложения

Несмотря на значительные достоинства работы, следует отметить некоторые недостатки. Во-первых, автору следовало бы более глубоко исследовать вопросы внутривосточной борьбы, которая имеет значительное влияние на формирование внешнеполитического курса стран Центральной Азии.

Во-вторых, тема диссертации могла бы быть дополнена анализом взаимодействия государств Центральной Азии с другими постсоветскими странами, что позволило бы получить более полную картину внешнеполитических стратегий исследуемого периода.

В-третьих, в тексте диссертации встречаются некоторые ошибки грамматического и технического характера.

Заключение

В целом следует отметить, что диссертационная работа У.Х.Изатова представляет собой самостоятельное, целостное, завершённое исследование, раскрывающее актуальные исторические и политические проблемы взаимоотношений государств Центральной Азии с ведущими державами, а высказанные замечания свидетельствуют о полемическом характере работы и не снижают ее теоретической и практической значимости. Выводы и рекомендации, представленные в работе, имеют важное теоретическое и практическое значение для развития международных отношений и обеспечения региональной и глобальной стабильности. Диссертация полностью соответствует требованиям, предъявляемым к научным исследованиям, и заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. - История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент:

Доктор политических наук, доцент начальник

Управления науки и инноваций

Российско-Таджикского

(Славянского) Университета



Шарифзода Л. Ш.

Подпись **Шарифзода Л. Ш.** заверяю

Начальник Управление кадров Российско-Таджикского

(Славянского) Университета



Рахимов А. А.

Контактные данные:

734025, Республика Таджикистан,

г. Душанбе, ул. Мирзо Турсун-заде, 30.